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Sektor pryw atny
w  państw ow ym  p lan ie  inwestycyjnym

Układając państwowy plan inw estycyjny, Cen­
tra lny Urząd Planowania stara się zaspokoić na j­
piln iejsze potrzeby życia gospodarczego, pragnie 
jednak równocześnie, by inwestycje planem prze­
widziane zostały wykonane.

Tymczasem doświadczenie w  zakresie w ykona­
nia planu przez w łaścicie li pryw atnych przedsię­
biorstw  i firm  zrzeszonych w  izbach przemysłowo- 
handlowych i rzemieślniczych wykazuje w  latach 
1946 oraz 1947 niedostateczną realizację zamie­
rzeń. Przyczyny tego zjawiska są różne: przed­
siębiorcy p ryw atn i zrażają się formalnościami 
wstępnymi, k tórych  wymagają odnośne przepisy, 
warunkiem częściowego zainwestowania kapita łu 
własnego, redukcją zawnioSkowanych sum kredy­
tów inw estycyjnych oraz żądaniem banku p rzy­
znającego kredyt dostarczenia zabezpieczenia po­
życzki i poddania się kon tro li wykonania plano­
wanej inw estycji. Przy ogromnym zapotrzebo­
waniu kapita łu  i konieczności podziału środków 
finansowych według h ie rarch ii potrzeb, które za­
spokoić należy, czynnik i m iarodajne pam iętały 
również o uwzględnieniu sektora prywatnego w 
planie inwestycyjnym . Przedsiębiorca pryw atny 
powinien jednak zrozumieć nie ty lko  powody, dla 
których pierwszeństwo mieć muszą potrzeby sek­
tora państwowego, lecz również konieczność za­
stosowania się do przepisów i warunków związa­
nych z wypożyczeniem funduszów państwowych.

Rok 1946 koncentrował w dziedzinie odbudo­
wy życia gospodarczego nakłady inwestycyjne w 
kluczowych gałęziach gospodarstwa narodowego, 
szczególnie w  dziedzinie odbudowy kolei, portów 
i żeglugi, dla inw estyc ji których przeznaczono 
40% funduszów przewidzianych planem 1946 ro ­
ku, podczas gdy dla potrzeby przemysłu, górni­
ctwa i rzemiosła przeznaczono 30% planu 1946 
roku. Natomiast plan inw estycyjny 1947 roku

stal się planem odbudowy przemysłu, k tó ry  zajął 
38,5% planu, podczas gdy dla odbudowy kom uni­
kacji przeznaczono 24,4% planu 1947 roku. Dal­
sze pozycje w  planie inw estycyjnym  zajęły ro l­
nictwo, leśnictwo i rybołóstwo, budownictwo 
mieszkaniowe, adm inistracyjne oraz oświata, k u l­
tura, zdrowie i opieka społeczna.

Po zaspokojeniu potrzeb tych resortów, pe­
wien —  aczkolw iek skromny —  procent fundu­
szów państwowych przeznaczono dla poparcia od­
budowy i rozbudowy spółdzielczości jak  również 
dla potrzeb pryw atnych przedsiębiorstw i warszta­
tów pracy.

W nioski kierowane indyw idualn ie  lub przez 
zrzeszenia branżowe do w łaściwych izb przemy­
słowo-handlowych i rzemieślniczych, po zaopinio­
waniu ich, koncentrują się w  Izbie Urzędującej 
wzgl. Związku Izb Rzemieślniczych, które prze­
prowadzają odpowiednią selekcję yw zależności od 
loka lne j lub ogólnej ważności danej p rodukcji 
oraz wysokości sumy przyznanej na dany okres 
dla sektora prywatnego przez Centralny Urząd 
Planowania, w którego ręku leży decyzja osta­
teczna. D rogi tej ominąć nie można. Jeśli więc 
Wniosek inw estycyjny jakiegoś przedsiębiorcy 
prywatnego nie został uwzględniony lub przyzna­
no kredyt w sumie zredukowanej, to petent po­
w in ien zrozumieć, że is tn ia ły  widocznie poważne 
powody takiego postępowania. Powodem takim 
może być poparcie specjalnej akc ji na ziemiach 
odzyskanych, pomoc dla bardziej dotkniętych 
działaniami wojennym i lub przyznanie kredytu 
innym  przedsiębiorstwom, które zainwestowały 
już poważny kapita ł w łasny a k tórym  dla urucho­
mienia p rodukcji potrzebna już niezbyt wysoka 
pożyczka, wreszcie zamiar odbudowy warsztatów, 
k tórych  w yroby potrzebne są dla w ie lkiego prze­
mysłu itp.
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Uwzględnia się w nioski o kredyt przede wszyst­
kim, jeś li nie wyłącznie, tych w łaścic ie li p ryw a t­
nych przedsiębiorstw i warsztatów pracy, k tórzy 
przeznaczają na inwestycje część swego własne­
go kapitału. Słuszny i zrozum iały jest rów ­
nież warunek władz, by średnioterm inowy kredyt 
inw estycyjny, udzielony z funduszów państwo­
wych na dogodnych warunkach oprocentowania 
i spłat, by ł należycie zabezpieczony i podlegał 
kon tro li banku wypłacającego pożyczkę.

Niezawodnie in ic ja tyw a  prywatna, która skło­
n iła  w łaściciela przedsiębiorstwa lub warsztatu 
pracy do starania się o kredyt inw estycyjny, miała 
na celu nie ty lko  zdobycie m aterialnych korzyści 
osobistych, lecz również spełnienie obywatelskie­
go obowiązku przyczynienia się do odbudowy go­
spodarczej Państwa. Jeżeli w ięc przyznano przed­
siębiorcy kredyt inw estycyjny, k tó ry  uwzględnio­
ny zostaje w  państwowym planie inwestycyjnym , 
wtenczas przedsiębiorca pow inien wykorzystać 
zaofiarowaną mu pomoc pieniężną w celu zrea li­
zowania jego zamierzeń. Tymczasem rozprowa­
dzenie kredytów  inw estycyjnych 1946 r. p ie rw ­
szego półrocza 1947 roku wykazuje, że poważna 
część zapromesowanych pożyczek nie została w o- 
góle podjęta. N iewykorzystanie zaofiarowanych 
kredytów  pociąga za sobą przejściowe zamroże­

nie wyasygnowanego kapita łu, k tó ry  mógłby być 
wykorzystany na inne, może ważniejsze cele. N ie ­
podjęcie k redytów  podważa poza tym  realność 
ułożonego dla prywatnego sektora planu i u tru ­
dnia Izbom obronę interesów zainteresowanych 
członków. Przede wszystkim  jednak rezygnacje 
z kredytu  i niedokonania zamierzonej inw estycji 
u trudniają z aspektu ogólnopaństwowego osiąg­
nięcie planowych efektów gospodarczych.

Dzieląc się tym i spostrzeżeniami z naszymi 
czyteln ikam i zwracamy na to uwagę,'że Central­
ny Urząd Plan. u tw orzy ł w  głównych centrach 
wojewódzkich swe Biura Regionalne a m ianow i­
cie: w  Poznaniu —  plac W olności 18. 

w Łodzi —  Piotrkowska 113, 
w  W rocław iu  — W ierzbowa 15, 
w Szczecinie — W a ły  Chrobrego (Urząd W o­
jewódzki),
w Gdańsku — w  Urzędzie W ojew., 
w Katowicach — M ickiew icza 3, 
w  Krakow ie — Krowoderska 37.

Utworzenie tych  b iu r nie ty lko  dla zdobycia 
inform acji, lecz również dla ściślejszego kontaktu 
z terenem, przyczyni się n iew ątp liw ie  do u ła tw ie ­
nia zadań Centr. Urzędu Planowania i lepszego 
zrozumienia potrzeb życia gospodarczego poszcze­
gólnych W ojewództw.

Zagadnienia handlu zagranicznego
Kontyngenty dla sektora prywatnego

Dnia 31 październ ika for. odbyło  się zebranie Rady Zrze. 
szenia Eksporterów i Im porte rów  R. P. w  W arszawie, na 
którym  omawiano aktualne zagadnienia związane z handlem 
zagranicznym. W  posiedzeniu tym  w zią ł udzia ł dyr. dep. 
p. H orow itz, k tó ry  zają ł stanow isko do wszystkich spraw po­
ruszonych w  dyskusji.

Dyr. H o row itz  s tw ie rd z ił (na wstępie, że dążeniem M i­
nisterstw a jest pogłębienie kon tak tu  z ko łam i sektora p ry ­
watnego. M in is te rs tw o w  całej pe łn i zdaje sobie sprawę 
z w ie lu  niedociągnięć aparatu M in is te rs tw a w  dziedzinie 
handlu zagranicznego, ma jednak ,nadzieję osiągnąć ¡poprawę 
w  w ie lu  k ie runkach. Na czoło tych spraw należy wysunąć 
dyspozycje wydane przez M in is terstw o, by podp isy jego 
b y ły  honorowane. Uwaga ta odnosiła się do w ypadku zrnia, 
ny w arunków  promes im portow anych w ydanych przed w e j­
ściem w życ iu  now ych  zarządzeń z dn iem  1. 11, 47 r. M in i­
sterstwo w yda ło  zarządzenia gwarantujące, że rzeczy de­
cydowali e na wyższym  szczeblu będą docie ra ły  dostatecz­
nie szybko i dokładnie do organów wykonawczych. Dyr. Ho 
row itz  podkreś lił, że M in is ters tw o dąży do stworzenia no­
wego typu kupca pryw atnego, różniącego się od przedwo­
jennego tym , że obecnie kup iec pow in ien stać się w  pew ­
nym  sensie osobą zaufania publicznego.

M in is te rs tw o będzie rozw iązyw ało  w szystkie zagadnie­
nia sektora pryw atnego po ko le i. W  ostatn ich k ilk u  t y ­
godniach uporządkowało zagadnienie im portu  bezdewizo­
wego (ayoirowego), p rzy  czym  pom in ięto jedyn ie  bardzo 
istotną kw estię  now ych ayo irów , w  szczególności avo irów  
narastających bieżąco z ty tu łu  p ro w iz ji. Sprawa ta obecnie 
znajduje się na warsztacie.

• W  odniesieniu do zagadnienia finansowania eksportu 
sektora pryw atnego —  zaznaczył m ówca—  należy rozróżnić 
finansowanie p ro d u kc ji eksportowej i Skupu na eksport. 
Problem p ie rw szy nie nasuwa w ą tp liw ośc i i M in is terstw o 
przyrzeka w  tym  względzie ja k  na jda le j idącą pomoc. Pro­
blem d ru g i jest bardzie j skom plikow any, łączy się ,on bo­
wiem  ściśle z zagadnieniem cen wewnętrznych, ja k  np. p rzy  
ja jach. C zynn ik i rządowe uważają, że pogłębia się proces 
tezauryzacji zagranicznych środków  p ła tn iczych w  k ra ju . 
Ilość ły c h  środków  oceniają ko ła  rządowe w  wysokości

ofic ja lnego obiegu pieniężnego licząc po kurs ie  czarno-ryn- 
kow ym . Sektor p ryw a tn y  m ia łby wdzięczne zadanie zor­
ganizowania finansowania swego eksportu na podstaw ie 
tych U krytych w  pończochach dolarów.

Sprawę udzia łu  sektora pryw atnego w  kontyngentach 
im portow ych M in is ters tw o po raz p ierw szy w  bieżącym 
kw arta le  pragnie uporządkować w  ten sposób, że na ostat­
ni kw a rta ł br., a praktyczn ie  już  na niecałe 2 miesiące b ie ­
żącego roku, M in is te rs tw o wyznaczy kon tyngent im portow y  
w sposób pub liczny na 200.000,—  $ Kw ota ta będzie roz­
dzielona przez M in is ters tw o na w niosek „Z ag ro tu " i  Zrze­
szenia E. i. I.

Również, po raz p ie rw szy zostanie usta lony udzia ł sek­
tora pryw atnego w  kontyngentach im portow ych z Czecho­
słow acji. W  przyszłości po zawarciu każdego układu han­
dlowego opartego na, kontyngentach będzie w yodrębn iony 
kon tyngent dla sektora pryw atnego i w  porozum ieniu z 
samorządem goispodarczym rozdzie lony na poszczególne 
firm y.

Tein sam system zostanie Zastosowany do k w o t ekspor­
towych, o ile  sektor p ry w a tn y  zostanie dopuszczony do 
eksportu . Tuta j zauważa d y r. H orow itz, że sektor ten bar­
dzo często chce rob ić  rzeczy, k tó re  są w  danej ch w ili m od­
ne albo też już  są robione przez sektor państw ow y, nato­
m iast nieraz trudno go nam ów ić do produkc ji, k tó re j n ik t 
nie podjął.

W  odniesieniu do przyszłości „Z ag ro tu " zauważył m ów ­
ca, że w  m yśl przygotow anych przepisów „Z agro t" nie ma 
być in s ty tu c ją  jednosektorową. M in is te rs tw o pragnęłoby 
oddać „Z ag ro to w i" w szystk ie  transakcje dla zaopatrywania 
ryn ku  wolnego.

W  kw e s tii up rzyw ile jow an ia  im portowego eksporterów 
zauważył dyr. H orow itz , że sprawa ta łączy się z koncep­
cją  transakcy j kom pensacyjnych. Do tej ostatn ie j koncep­
c ji M in is te rs tw o nie  jes t teraz specja ln ie pozytyw nie  na­
strojone, o ile  transakcje  te m ają służyć ty lk o  jako  zachę­
ta d la  eksportu. M in is te rs tw o uważa, że te transakcje w y ­
paczają s trukturę  branżową kup iectw a i zaciem niają obraz 
k a lku la c ji. Transakcje w iązane są ty lk o  taśm pożądane, 
gdzie one n ie  są w arunkiem  dokonania obrotu. W  ja k i
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sposób p ryw a tny  eksporter będzie prem iow any za dokona­
ny przez siebie wywóz? M in is te rs tw o pragnie ńzeczy te 
traktow ać globaln ie, tzn. że udzia ł środków  p ła tn iczych 
państwa na cele im portow e całego sektora pryw atnego 
będzie w  dużej mierze uzależniony od w p ływ ó w  z eksportu 
sektora pryw atnego. M in is te rs tw o gotowe jes t u jąć to w  
jakąś formę matematyczną, ałe n ie  w  stosunku do poszcze­
gólnych firm , lecz w stosunfiu do całości.

W  tej c h w ili sektor p ry w a tn y  o trzym uje w ięce j niż 
zdobywa. Przy rów nych  warunkach M in is te rs tw o będzie 
m ia ło tendencje dawania pierwszeństwa firm om , k tó re  są 
jednocześnie eksporterem.

Odpowiedź pozytyw ną na kwestię, czy sektor p ryw a tny  
może w yw ozić  tow a ry  p ro d u kc ji państwowej i na  odwrót, 
dał już p. m in is ter M inc. Sektor p ry w a tn y  nie ma być get­
tem. N iem nie j M in is te rs tw o oczekuje, że sekto r ten zanim 
zacznie rob ić  lep ie j, ja k  to co rob i sektor państw ow y — 
poświęci główną uwagę temu, czego nie rob i n ik t. Sektor 
p ryw a tny  pragnąc eksportować w y ro b y  p ro d u kc ji państwo­
wej musi je  nabywać n ie  od centra l zbytu poszczególnych 
gałęzi przem ysłu państwowego, lecz od państwowych cen­
tra l eksportow p-im portow ych.

M in is ters tw o przyznaje, że co do przestrzegania ta jem ­
n icy  handowej b y ły  pewne usterki. Przyznaje również, że

kie row an ie  firm  p ryw a tnych  do cen tra li centra l państwo­
w ych , jaka  została utworzona w  Czechosłowacji, by ło  b łę ­
dem, k tó ry  się w ięcej nie pow tórzy. W  stosunku do firm  
p ryw atnych  obow iązuje jednak nadal w iza radcy han­
dlowego.

Do obro tu  uszlachetniającego M in is te rs tw o ustosunko­
w u je  isię ja k  n a jp rzychy ln ie j. Tam, gdzie brak surowców  
un iem ożliw ia  p rodukc ję  na ekąport, można zawsze liczyć 
na pomoc M in isterstw a.

Tyle  z przem ówienia dyr. dep. Horow itza.

W  odniesieniu do rea lizac ji wyznaczonego przez M in i­
sterstwo kon tyngentu  im portowego 200.000,—  $ radzim y 
naszym C zyte ln ikom  postąpić, w  sposób następujący:

F irm y będące członkam i Zrzeszenia Eksporterów i  Im ­
po rte rów  R. P. k tó rych  w n iosk i zalegają w  „Z a g ro d ę ", w in ­
ny  niezw łocznie przesłać w łaśc iw ym  Izbom P.-H. ¡zestawie­
nie ty c h  wniosków , na jlep ie j z załączeniem ich  ko p ii, -— 
firm y  zaś, k tó re  w n iosków  nie z łoży ły , w in n y  w n iosk i te 
niezw łocznie złożyć w  Izbach P.-H. Próba ich ¡rozdziału 
zostanie dokonana na posiedzeniu M iędzyizbow ej K om is ji 
H andlu Zagranicznego, k tó re  odbędzie ¡się w  W arszaw ie 
około 21 listopada br.

Poradnik księgowego
Arkusz rozdziału kosztów

(Opracowano na podstaw ie ks iążk i prof. Skalskiego W . i  m gra Feige-Pórskiego G. pt. „Je d n o lity  Plan K on t" —
W yd. Księgarni W ila k , Poznań 1947)

I.
1. Zasadnicze rodzaje kosztów.

Ażeby zrozumieć, ¡co to jest arkusz rozdzia łu kosztów, 
zwany również arkuszem rozliczeniowym , trzeba zrozumieć, 
co to Jest koszt, ja k ie  są rodzaje kosztów ¡oraz gdzie te 
koszty :są księgowane.

Kosztem określa się gospodarcze' zużycie ¡dóbr i usług, 
służące do w ytw orzen ia  now ych ¡dóbr i oddania nowych 
usług. Koszty w tym  po jęc iu  u jęte są w  zatw ierdzonym  
przez ¡Przewodniczącego K om ite tu  Ekonomicznego Rady M i­
n is trów  w  dn iu  6. 12. 45., je dn o litym  p lan ie  kon t, w  k la ­
sie czwarte j.

W  k las ie  tej można rozróżnić trz y  zasadnicze rodzaje 
kosztów:

a) koszty bezpośrednie,
b) koszty pośrednie (ogólne, wspólne),
c) koszty  specjalne.

a) K o s z y  b e z p o ś r e d n i e .
Do bezpośrednich zalicza s,ię te koszty, k tó rych  w ar­

tość można ściśle usta lić  w  stosunku do w ytw orzonych  w y ­
robów. Należą tu ta j: 1) M a te ria ły  do w ytw arzan ia, t j .  zu­
żyte do p ro d u kc ji isiuirowoe, ¡materiały pomocnicze, opako­
wanie ć m ate ria ły  obcej p ro du kc ji, stanowiące część sk ła ­
dową w yrobów . Są one księgowane w  grupie 40. 2) Ro­
bocizna bezpośrednia, księgowana w  grupie 41.

b) K o s z t y  p o ś r e d n i e  (ogólne).
Kosztam i pośrednim i nazywa, ¡się tak ie  koszty, co do 

k tó rych  nie w iadom o, ile  ich przypada na poszczególne w y ­
produkow ane w yroby . N iektó re  z n ich mogą być zależne 
od ilośc i w yp rodukow anych ¡dóbr (nip. opłata za siłę), w ię k ­
szość z n ich natom iast n ie  jest ¡zależna od ilośc i w yp rodu­
kow anych jednostek, ja k  również na nią  n ie  wpływa.. Koszty 
te należy dopiero za pomocą arkusza rozdzia łu  kosztów  roz. 
dzie lić ina poszczególne m iejsca powstawania kosztów, aby w 
w y n ik u  otrzym ać tzw . procentowe narzucenia z ty tu łu  kosz­
tów  ogólnych, o czym  będzie mowa poniżej. Om awiając 
arkusz rozdzia łu kosztów  trzeba mieć na uwadze ty lko  
koszty ogólne.

Do kosztów  te j g rupy należą wszystkie koszty k lasy 
czwarte j za w y ją tk iem  kosztów  bezpośrednich (omawianych 
wyże j) i kosztów specja lnych zaw artych w grupie 49. 

e) K o s z t y  s p  e c j  a 1 n e.
Koszty te  dzielą się na dw ie grupy:
1. Specjalne koszty  p ro du kc ji i
2. Specjalne koszty  sprzedaży.
Pierwsze zachodzą z w yk le  p rzy  specja lnych robotach 

aa zamówienie, wym agających specja lnych m odeli, rysun­
ków  itp\ Rejestrowane ¡są on® w  pdgr 490 de 493.

-Do specja lnych kosztów  'Sprzedaży zalicza się te koszty, 
k tó rych  wartość jest wiadom a w  stosunku do .każdego w y ­
robu, a k tó re  spowodowane zosta ły  sprzedażą w yrobu  i są 
.zależne od te j sprzedaży a n ie  od produkc ji. Należą tu  
opakowania w ysy łkow e, podatek obrotow y, sk ładk i ¡na rzecz 
organizacyj ¡zawodowych (-o ile  wysokość ic h  ustalona jest 
w  ¡stosunku do obrotu), p ro w iz je  agentów płacone od obrotu 
itip.

Szczegółowy podział kosztów  na rodzaje przedstaw iony 
jes t w  je d n o litym  plan ie k o n t w  k las ie  czwarte j.

A rkusz rozdzia łu  kosztów  ma za zadanie podzia ł w szy­
s tk ich  rodzajów  ¡kosztów ogólnych na ¡poszczególne m iejsca 
powstania kosztów, tj. ¡na te ko m ó rk i przedsiębiorstwa, k tó ­
re spowodow ały ich powstanie, aby w  w y n ik u  otrzymać 
procentowe narzucenia tych  kosztów, służące ¡do ¡oblicze­
nia kosztu w ytw orzen ia w yp rodukow anych  w yrobów .

2. Forma arkusza rozdzia łu kosztów.

A rkusz rozdzia łu  kosztów  składa się z następujących 
rub ryk : a) num er konta, b) nazwa ¡konta, c) sposób roz­
dzia łu kosztów, d) podstawa rozdziału, e) suma ogólna z 
księgowości (kl. 4) oraz szereg ru b ry k  z podziałem  na po­
szczególne miejsca1 powstawania kosztów.

W  rubryce a) i  b) w p isu je  ¡się num er i nazwę odpo­
w iedn iego kon ta  k la sy  czwarte j. W  rubryce >c) podaje się, 
czy rozdzia łu  kosztów  dokonano bezpośrednio na miejsca 
kosztów, czy ’ też pośrednio za pomocą klucza rozdzia łu 
kosztów. Kluczem  nazywam y obliczenie procentowe wska­
zujące, ile  kosztów  danego ¡rodzaju przypada na poszcze­
gólne m ie jsca kosztów. Np. zajmowaną pow ierzchnię przez 
poszczególne miejsca, powstawania kosztów  ustala się w  p ro ­
cencie ina każde m iejsce i  w  ¡tym 'Stosunku procentow ym  roz­
dziela się wszystkie koszty dotyczące gruntów  i  budynków. 
W  rubryce d) podaje ¡się podstawę rozdzia łu  a w ięc dowód, 
na podstaw ie którego rozdzia ł nastąpił. Dowodem może być 
lis ta  płac, asy gnaty magazynowe itp. Tuta j rów nież po ­
daje się rodzaj ¡zastosowanego klucza. W  rubryce e) w p i­
suje się saldo kosztów  danego m iesiąca rz k la sy  czwartęj.

3. Rodzaje arkuszy rozdzia łu kosztów.

Z pu nk tu  w idzenia ilo ś c i m ie jsc powstawania kosztów 
w ykazanych w  arkuszu rozliczen iow ym , rozróżniam y na­
stępujące jego rodzaje:

a) m a ły  arkusz rozdzia łu  kosztów,
b) średni arkusz rozdzia łu kosztów  i
c) duży arkusz rozdzia łu  kosztów
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aj. M a ły  arkusz rozdzia łu kosztów  może zawierać .na­
stępujące m iejsca powstaw ania kosztów:

I. M ie jsca powstaw ania kosztów  w ytw arzan ia  (pro­
dukc ji) ,

II. M. p. k . ‘ ) m ateria łow ych ,
III. M. ip. k. adm in is trac ji fabrycznej i
IV . M. p. k , adm in is trac ji hand low ej i  sprzedaży (zbytu).
b) Średni arkusz rozdzia łu kosztów może zaw ierać na­

stępujące m iejsca powstawania kosztów:
I. Ogólne m. p. k. (ew. z dalszym podziałem),

II. M. p. k. w ytw arzan ia  p ro d u kc ji (z dalszym po­
działem),

III. Pomocnicze m. p. k. p ro du kc ji (ew. z dalszym po­
działem),

IV . M. p. k. adm in is trac ji fabrycznej (ew. z dalszym 
podziałem),

V. M. p. k. m ateria łow ych,
V I. M. p. k. adm in is trac ji handlowej i sprzedaży 

(zbytu).
c) Duży arkusz rozdzia łu kosztów  może zawierać na­

stępujące . m iejsca powstawania kosztów:
I. O gólne m iejsca powstawania kosztów:

A. G run ty  i bu dynk i (koszty robo tn ików  placowych, 
portie rów , straży fabrycznej itp.),

B. W arszta ty naprawcze (o ile  p racu ją  dla całego przed­
siębiorstwa),

C. S iłownia,
D. K otłow n ia ,
E. Stołówka,
F. Urządzenia społeczne ' (żłóbek, ogród fabryczny, 

św ie tlica  dtp.),
G. Park samochodowy (o ile  pracuje dla całego przed­

siębiorstwa),
H. Tabor ko im y  (o ile  pracuje dla całego przedisięb.) i
I. Bocznice.

II. M ie jsca powstawania koisztów w ytw arzan ia  (produkcji).
Podział te j g rupy zależny jest od rodza ju  przedsiębior­

stwa. W  fabryce w łók ienn icze j podzia ł może być nastę­
pu jący:

A. Przędzalnia,
B. N iiciarnia,
C. Tkaln ia ,
D. W yszyw aln ia ,
E. W ykońozain ia  (sucha i mokra),
F. F arb iam ia  i
G. D rukarn ia . ,

I I I .  . Pomocnicze m iejsca powstaw ania kosztów  w ytwarzan ia
(produkcji).
W  zależności od branży mogą tu ta j zachodzić:
A. W arsztat naprawczy (o ile  p racu je  .w yłączn ie  dla 

p ro d u k c ji) ,
B. S to larn ia  (o ile  nie w chodzi w skład warsztatu na­

prawczego),
C. Laboratorium  itp .
Jeżeli nie prow adzi się oddzie ln ie  pom ocniczych m iejsc 

powstawania kosztów  /p rodukc ji, wówczas na leży koszty te 
prowadzić w  gruipie m ie jsc powstaw ania kosztów  adm in i­
s trac ji fabrycznej.
IV, M ie jsca powstaw ania kosztów adm in is trac ji fabrycznej:

A. K ie row n ic tw o  ruchu (techniczne),
B. B iuro płac,
C. B iuro kon s tru kc ji,
D. B iuro k o n tro li fabrycznej,
E. Księgowość fabryczna (przemysłowa) i
F. B iu ro  k a lk u la c ji wstępnej.

V. M ie jsca powstaw ania koisztów m ateria łow ych :
A. M agazyn surowców,
B. M agazyn m ateria łów  pom ocniczych,
C. M ógazyn m ateria łów  technicznych i ruch,
D. M agazyn opakowań,
E. Księgowość składow a i
F. B iuro zakupu.

VI, M ie jsca powstaw ania kosztów  adm in is trac ji hand low ej:
A . D yrekc ja  (Zarząd),
B. Sekretariat,
C. Księgowość finansowa,
D. B iuro k a lk u la c ji końcow ej (następnej) i.
E. S tatystyka.

'}  M. p. k , =  m iejsce powstawania kosztów.

V IL  M ie jsca powstawania kosztów  sprzedaży (zbytu):
A . M agazyn w yrobów  gotowych,
B. B iuro reklam y,
C. Ekspedycja i
D. B iu ro  sprzedaży.
W e wszystk ich trzech rodzajach arkusza rozdzia łu kosz­

tów należy ponadto w ykazyw ać jako oddzielne miejsca 
powstawania kosztów:

A. Inw estyc je  w ykonyw ane we w łasnym  zakresie, (ew. 
z dalszym podziałem) i

B. O b iek ty  pozazakładowe
Po każdej grupie m ie jsc powstawania kosztów jest ru ­

b ryka  przeznaczona na sum y danej grupy, celem ła tw ie j­
szego uzgodnienia arkusza.

4. Rozdział kosztów ogólnych.

Należy rozpatrzeć poszczególne rodzaje kosztów ogól­
nych, zaw artych w  k las ie  czwarte j i zapoznać się zę spor 
sobem ich rozdzia łu na m ie jsca powstaw ania kosztów.

Podgrupa 411 •— Robocizna pośrednia, prem ie i dodatki 
za godziny nadliczbowe. Rozdziału dokonujé się na pod­
stawie lis t płac, wzgl. kant pracy. B iuro płac .podaje do­
k ładną wartość robocizny zużyte j przez poszczególne działy 
O dpow iednio do podanydh sum obciąża się poszczególne 
m iejsca powstaw ania kosztów  stosowną dla nich sumą 

Konto 412 •— U rlopy  robotnicze,
Konto 413 —  Ubezpieczenia społeczne,
Konto 414 —  Inne świadczenia ustawowe oraz 

- Konto. 415 —  Świadczenia umowne.
O ile  w iadom o jest, ile  z ty c h  sum przypada na posz­

czególnego robotn ika, można je  Rozdzielić ta k  samo ja k  
robociznę. W  in n ym  w ypadku oblicza się stosunek procen. 
to w y  tych kosztów  do ogółu robocizny zarówno bezpośred­
n ie j, ja k  i pośrednie j, przypadającej na poszczególne m ie j­
sca powstaw ania kosztów i w  tym  stosunku obciąża się 
poszczególne m iejsca kosztów.

Konto 416 —  Świadczenia dobrowolne. Zasadniczo 
przypadają one na ogólne m ie jsca powstaw ania kosztów 

urządzenia społeczne — . Można również obciążyć ten 
dział, gdzie, robo tn ik  o trzym ujący to świadczenie pracuje. 

Konto 420 —  Pensje oraz
Konto 421 —  Uposażenie w ładz przedsiębiorstwa, Roz­

dzia ł tych kosztów  następuje w ed ług  lis ty  w yp ła t.
Konto 422 —  U rlopy,
Konto 423 -— Ubezpieczenia społeczne,
Konto 424 —  Inne świadczenia ustawowe oraz 
Konto 425 —  Świadczenia umowne.
Do tych kosztów  odnoszą się uw ag i podane powyżej 

odnośnie analogicznych k o n t w  grupie 41 z tym , że stosu­
nek p rocen tow y oblicza się, b iorąc za podstawę pensję a 
nie rófoioiciznię.

Konto 426 —  Świadczenia dobrowolne. Przypadają one 
na urządzenia społeczne, wzgl. na to m iejsce, gdzie o trzy ­
m ujący to  świadczenie u rzędn ik pracuje.

Konto 430 —  Prąd. Za zużycie prądu napędnego ob­
ciąża. się ten dział, k tó ry  to  zużycie '«powodował. G dy brak 
jest aa poszczególnych dzia łach liczn ikó w , można zużycie 
obliczyć, b iorąc za podstawę ilość i  moc pracujących m o­
torów , pomnożoną .przez czas ich używ ania (czals pracy). 
O płatą za św ia tło  można obciążyć g ru n ty  i  budynki.

Konto 431 —  Gaz. O płatą za zużycie gazu obciąża 
się poiszczególne d z ia ły  w ed ług  faktycznego zużycia. Je­
żeli b rak liczn ików , wówczas rozdzia ł usta ła się szacunko­
wo na podstaw ie doświadczenia,

Konto 432 —  Wiodą. O płata za wodę obciąża g run ty  i 
budynki.'

Konto 433 —  Para, O płata za parę obciąża poszczegól­
ne m iejsca, k tó re  z n ie j korzysta ją . Rozdział może być 
usta lony szacunkowo na podstaw ie doświadczenia.

Konto 440 —  Paliwo. Koszt ten obciąża ko tłow n ię . 
Koszty opalania b iu ra  w  w ypadku  n iekorzystan ia  z cen tra l­
nego ogrzewania obciążają poszczególne m iejsca powsta­
wania kosztów, k tó re  z tego opalania korzysta ją.

K on to  441 —  M a te ria ły  ;na konserw ację i  napraw y ob ­
ciążają te  dzia ły, k tó re  spowodow ały ich  zużycie, co można 
stw ierdzić na podstaw ie potw ierdzonych rachunków  zakupu 
(przy zakupach drobnych do bezpośredniego zużycia), albo 
na podstaw ie asygnat magazynowych.

Konto 442 —  Konserwacja i napraw y obce obciążają 
te dzia ły, k tó re  je  spowodowały.
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Konto  443 —  Narzędzia, p rzyrządy itp . będą najczęściej 
obciążały warsztat, re-peracyjny. M ogą również obciążać 
inne dz ia ły , k tó re  korzysta ją  z tych  przedm iotów.

Konto 447 — M a te ria ły  dla środków  transportow ych. 
Idą one w  parze z isamym środkiem  transportow ym  i w  za­
leżności od tego, k to  korzysta z środków  transportow ych, 
obciąża się odpow iedni dział. W  w ypadku  gdy prowadzi 
się dzia ł pa rku  samochodowego wzgl. taboru konnego w 
arkuszu rozliczeniowym , wówczas koszty te  obciążają te 
działy.

Konto 448 —  M a te ria ły  b iurowe. Koszty te obciążają 
ten dział, k tó ry  je  spowodował.

Grupa 45 —  Podatki, dan iny  i  op ła ty  publiczne. W  za­
leżności od rodzaju podatku obciąża się dane m iejsca kosz­
tów, np. podatek g runtow y i lo ka lo w y  obciąża g run ty  i  bu­
dynk i; ka rta  re jestracy jna, podatek od szy ldów  i  reklam  
obciążają dz ia ł sprzedaży. O p ła ty  stemplowe i publiczne 
obciążają z regu ły  adm in istrację handlową, o ile  ich cha­
rak te r nie jest tak i, że p rzypada łyby na inne miejsca 
kosztów.

Konto 460 —  Czynsze i dzierżawa obciążają te m iejsca, 
za k tó re  są płacone. Jeżeli dotyczą całego przedsięb ior­
stwa, można n im i obciążyć dz ia ł g run tów  i budynków .

K onto  461 —  Ubezpieczenia rzeczowe. O p ła ty  za ubez­
pieczenie budynków  obciążają g run ty  i  budynk i. Ubezpie­
czenie tow a rów  obciąża m iejsca m ateria łów  i m iejsca sprze­
daży w  stosunku do w artośc i ubezpieczonych surowców  
(ew. mat. pom ocniczych i  opakowań) i w yrobów  gotowych.

Konto 462 —  Podróże, prze jazdy i reprezentacja. Kosz. 
ty  te  rozdzie la się bezpośrednio na te m iejsca, k tó rych  p ra­
cow nicy spow odow ali ich  powstanie.

Konto 463 —  O p ła ty  pocztowe, m anipu lacyjne i te le­
fony  obciążają te m iejsca, k tó re  spowodow ały ich  powsta­
nie. Jeżeli n ie  można dokładnie usta lić, k to  dane koszty 
spowodował, wówczas rozdzie la się je  szacunkowo na po­
szczególne dz ia ły  (np. op ła ty  telefoniczne za rozm owy m ie j­
scowe) .

Konto 464 —  Propaganda i  reklam a obciążają miejsca 
powstawania kosztów  sprzedaży.

Konto 465 —  Porady, procesy, ekspertyzy itp . obcią­
żają te m iejsca kosztów, k tó re  spowodow ały ich  powstanie,

Niektóre przepisy 1 2
1. Uwagi wstępne. —■ Przepisy o odsetkach zna jdu je ­

m y w  w ie lu  ustawach. Odsetkam i g łów nie za jm uje  się 
kodeks zobowiązań. Za jm uje się n im i jednak rów nież ko ­
deks handlow y, prawo wekslowe, prawo p racy oraz ustawy 
specjalne, k tó re  regu lu ją  na jwyższe dopuszczalne odsetki 
umowne i ustawowe, a także odsetka pobierane przez Skarb 
Państwa w  zw iązku z zaległościam i poda tkow ym i. Ustawy 
specjalne u regu low a ły  też przed w o jną pobieran ie odsetek 
za d ług i ro ln icze oraz o k re ś liły  oprocentowanie w ie rz y te l­
ności hipotecznych. Zadaniem ninie jszego a rtyku łu  jest 
om ówienie ty lk o  n ie k tó rych  przepisów.

2. Kodeks zobowiązań. —  Pio m yś li kodeksu (airt. 86—90) 
nie oid każdego długu pieniężnego należy p łac ić  odsetki. 
W ie rzyc ie l może żądać odsetek od na leżnych mu sum pie­
niężnych ty lk o  wówczas, gdy to w y n ik a  z um owy; zw ycza ju 
lub ustawy, Kodeks nie  określa też wysokości odsetek, 
k tó re  na leży p łac ić  i pozostawia to zagadńfenie specjalnym  
ustawom.

Umowne odsetki będą się w ięc na leżały w tedy, k iedy  
strony tak postanow iły  wyraźnie. Jeżeli (Strony p rzy  tak ich  
odsetkach n ie  o k re ś liły  stopy odsetek, należą się odsetki 
ustawowe, k tó rych  wysokość w ynosi obecnie 8% w  sto­
sunku rocznym.

Kodeks w  w ie lu  wypadkach przew iduje obowiązek p ła ­
cenia odsetek. I tak, prowadzący cudzą sprawę bez zlece­
nia ma praw o do zw ro tu  w sze lk ich w yda tków  użytecznych, 
ja k ie  po,czynił, wraz z odsetkam i od (dnia ich w łożenia, je ­
żeli działanie b y ło  z korzyśc ią  i odpowiadało rzeczyw iste j 
lub domniemanej w o li osoby interesowanej, (art. 117 k , z.). 
— Jeżeli d łużn ik  opóźnia się z wykonaniem  zobowiązania 
pieniężnego, w in ien zapłacić w ie rzyc ie lo w i ty tu łem  odszko­
dow ania za opóźnienie, ,odsetki umowne, a w  braku um owy 
w  tym  względzie odsetki ustawowe, licząc od dnia w ym a­
galności' długu, (art. 248 k. z,). —  Jeżeli kupu jący  odstępuje 
od um owy z pow odu w ady rzeczy, obowiązany jes t zw ró ­
cić rzecz ze w szystk im i uzyskanym i korzyściam i, sprzeduw

np. koszty  procesu w  spraw ie należności od odbiorców 
obciążają m ie jsca sprzedaży. Porady w  spraw ie księgo­
w ości obciążają m iejsca adm in is trac ji handlowej.

Kon to  466 —  Koszty transportu  wewnętrznego obcią­
żają m iejsca powstawania kosztów  m ateria łow ych, sprze­
daży względnie p rodukc ji.

Konto 467 —  P row izje i  koszty  bankowe obciążają m ie j­
sca powstaw ania kosztów  adm in is trac ji handlow ej.

K on to  468 —  O p ła ty  na rzecz organ izacji gospodarczych, 
Są one księgowane na tym  koncie ty lk o  w  tym  wypadku, 
gdy nie  są obliczane od obrotu. Obciążają one m ie jsca po­
wstawania kosztów  sprzedaży.

Konto 4700 •— O dpisy ka lku la cy jn e  obciążają te miejsca, 
k tó re  dany przedm iot podlega jący odpisom, używają. O d­
p isy budynków  obciążają dz ia ł g runtów  1 budynków . M oż­
na n im i 'Obciążać również wszystkie działy w  itc s u n k u  do. 
zajm owanej pow ierzchn i łub orzestrrem , jednak pobiwszy 
sposób jest wygodnie jszy, gdyż w  końcu w szystkie  kaszty 
dotyczące gruntów  i  budynków  zostaną rozdzielone u* 
wszystkie m iejsca powstawania kasztów  w ten sam sposób.

Konto 4701 —  O dsetki ka lku la cy jn e  od m a ją tku  sta 
łego obciążają te działy, k tó re  dany m ajątek używ a ją  
O dsetki 0(d grantów  i budynków  (Obciążają dz ia ł gruntów 
i budynków . O dsetki od m a ją tku  płynnego, po odliczeniu 
oddanych bezprocentowo do dyspozyc ji kap ita łów  obcych 
obciążają m iejsca powstaw ania kosztów  sprzedaży.

Na podstaw ie par. 3 rozporządzenia m in is tra  skarbu 
z >dnia 31 października 1946 o ¡księgach handlow ych, do kosz­
tów  w ytw orzen ia  n ie  zalicza się oprocentowania kap ita łów  
w łasnych i obcych, w n ies ionych do przedsiębiorstwa.

Konto 4702 -— Ryzyko ka lku la cy jn e  obciąża m ie jscf 
powstawania kosztów  sprzedaży.

Konto 4703 —  K a lku lacy jne  wynagrodzenie przedsię­
b io rcy  obciąża to .miejsce kosztów, w  k tó rym  w łaścic ie l 
jes t czynny.

Ro w p isan iu  w szystk ich  poizycyj na leży arkusz podsu­
mować i uzgodnić poziomo. O trzym ane sum y nazywa się 
sumami A.

(d. c. n.)

mgr Feige-Górski Gerard

dotyczące odsetek
ca zaś w in ie n  zw róc ić  otrzym aną ¡cenę z odsetkam i usta­
w ow ym i oraz wartość poczynionych przez kupującego na­
kładów , kon iecznych i użytecznych (art. 328 k. z.). —  Kupu_ 
ją-cy obow iązany jest zapłacić -odsetki od um ów ionej ceny 
od chw ili, w  k tó re j uzyskał możność korzystan ia z nabyte j 
rzeczy lub prawa, chyba że w ed ług um ow y -cena ma być 
zapłacona w  term in ie  późnie jszym  (art. 338 k. z.). —  P rzy j­
m ujący zlecenie pow in ien  p łac ić  dającemu zlecenie odsetki 
ustawowe od kap ita łó w  zatrzym anych ponad potrzebę (art. 
507 k., z.). Da jący zlecenie pow in ien  zw róc ić  przyjm ującem u 
zlecenie w y d a tk i i nak łady wraz z ¡odsetkami ustawowym i 
(art. 508 k . z.). —  Przy przechowaniu, składa jący pow inien 
zw rócić  przechowaw cy w yd a tk i i  nak łady  wraz z odsetkam i 
ustawow ym i od ch w ili ich  uskutecznienia (a:rt. 530 k, z.).

bieżeli m iędzy stronam i n ie  um ów iono się, że odsetki 
n*Sją być płacone, ani też ustawa i «w yczaj n ie  przew iduje 
zap ła ty —  odsetki się n ie  należą. D łużnik, k tó ry  w  takim  
w ypadku dobrow oln ie  zapłaci -odsetki od dłużnej sumy p ie­
niężnej, nie będzie m ógł jednak żądać ich zw rotu , an i za li­
czenia na poczet d ługu (art. 88 k, z.). Jeżeli d łużn ik  zapła­
c ił d ług, n ie  żądając nadpłaconych z góry odsetek, uważać 
należy, że zrzekł -się ich zw ro tu  (art. 89 ik. z.). W idzim y 
w ięc, że z żądaniem zw ro tu  nadpłaconych odsetek w in ien  
d łużn ik  w ystąp ić przed spłaceniem długu,

W  w ypadkach z w ło k i po stronie dłużn ika w ie rzyc ie ­
lo w i należą się -odsetki ty tu łem  -odszkodowania. D łużnik 
p łac i w tedy  -odsetki umowne, a jeże li nie u-wówiono żadnych 
odsetek —  p ła c i odsetki ustawowe. O dsetki te  należą się 
w ie rzyc ie lo w i bez potrzeby w ykazania przezeń ja k ie jk o l­
wiek. szkody i baz względu na to, czy d łużn ik  dopuścił się 
w in y  (art. 248 k . as.). N ie  w o lno jednak pobierać odsetek 
od odsetek i  dlatego n ie  w o lno  pobierać odsetek od zale­
g łych odsetek. Od te j zasady is tn ie ją  jednak w y ją tk i.  I 
tak, w o lno liczyć odsetki za opóźnienie, od za leg łych od­
setek, od -chw ili w ytoczen ia  o n ie  powództwa. Dale j, wolno 
liczyć odsetki, jeże li zaległe odsetki zostały, wo lą stron,
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skap ita lizow ane już po pow stan iu zaległości (arft. 249 k . *.). 
Również prawo handlowe w  pewnych w ypadkach zetzwala 
na pobieranie odsetek od odsetek.

Term in p ła tności o-dseteik jest —  w  braku odmiennej 
um ow y —■ w  ten sposób uregu low any, że d łużn ik  w in ien  
p łacić odsetki półroczne z dołu, a jeże li umowa by ła  za­
warta na k ró tszy okres czasu, w in ien  je  p łac ić  równo,cześ- 

* nie z zapłatą d łużne j’ sum y pieniężnej (art, 87 k . z.).
O dsetki tak ustawowe ja k  umowne u lega ją  przedawnie­

n iu  z up ływ em  ła t p ięciu . Zasada przedawnienia się- od­
setek w  okresie p ięc io le tn im  ma zastosowanie nawet tam, 
gdzie odsetki mają być płacone na skutek uznania d ługu 
na piśm ie łu b  stw ie rdzenia d ługu,praw om ocnym  w yrokiem . 
Jednakże jeże li nastąp iła  kap ita lizac ja  za leg łych odsetek
— term in  przedawnienia w yn os i dwadzieścia la t (art. 287 
k. z.). O dsetki w ięc przedawniają się w  stosunkowo k ró t­
k im  czasie. W  warunkach tych ustawa jednak tw orzy  spe­
cja lną ochronę w ie rzyc ie la  przez wprowadzenie zasady, że 
z tego, co wp łacono na rachunek długu, w ie rzyc ie l ma prawo
— w brew  w o li d łużn ika  —  zaspokoić przede wszystkim  za­
ległe koszty, odsetki lub ra ty  (art. 212 k. z.).

3.. Inne przepisy. —  Kodeks hand low y om awia odsetki 
jedyn ie przy okazji spółek i  rachunku bieżącego.

W spóln ik , należący do spó łk i jaw ne j, ma praw o żądać 
corocznie w yp łacenia odsetek w  wysokości 4% od swego 
udziału, naw et gdy spółka poniosła s tra ty  (ant. 107 k . h.), 
chyba że umowa spó łk i stanow i inaczej. O procentowania 
m usim y odróżnić od udzia łu  W zysku. Inaczej zagadnienie 
oprocentowania przedstaw ia ¡się p rzy  spółkach z ograniczoną 
odpow iedzialnością i spółkach akcy jnych  —  gdzie pob iera­
nie odsetek od udzia łu jest zabronione (art. 100 i 354 k. h.).

Kodeks hand low y, p rzy  rachunku bieżącym, zezwala na 
pobieranie odsetek od odsetek (art. 538 k. h.). W y ją te k  
ten jest zgodny z kodeksem  zobowiązań, k tó ry  wpraw dzie 
ustanaw ia zakaz pobieran ia odsetek od odsetek, ale zazna­
cza, że zakaz ten  uchybia odm iennym  przepisom i  zwycza­
jom  hand low ym  (art. 249 k . z.). O dse tk i od odsetek są 
zw yk le  doliczane w  rachunkach przekazowych. Za z w y ­
czaj różne ¡kasy oszczędności, p rzy jm u jące  bezterm inowe 
w k ła d y  na oprocentowanie, có pew ien czas, np. co pó ł roku 
lub rok, do licza ją  odsetki od kap ita łu  i od powiększonego 
w  ten sposób kap ita łu  liczą dalsze odsetki.

W ie lk ie  znaczenie m ają ustaw y specjalne dotyczące od ­
setek. I tak, jeże li chodzi o odsetki •umowne» rozporządze­
nie z dn ia  20 października 1932 r. (Dz. U. n r  90, poz, 757) 
wiprowadźa zakaz pobieran ia odsetek um ownych powyżej 
12%. N ie można w ięc się ¡umówić, ze skutkam i praw nym i, 
że d łużn ik  ma płacić wyższe odsetki n iż 12% rocznie.

Dekretem  z dnia 3 grudnia 1935 r. (Dz. U. n r 88, poz. 
545) została uregulowana wysokość ustawow ych odsetek. 
Ustawowe odsetki wynoszą 8% od sta rocznie, w  stosunkach 
p ry  w a tn o -p r a wn ych .

Zaznaczyć trzeba, że w  poprzednich la tach um owne i 
ustawowe odsetki b y ły  wyższe. I  talk np. w  1927 ¡r. dozw o lo­
ne umowne odsetki w y n o s iły  24%, a ustawowe w  1924 r. w y ­
n o s iły  24%. O dsetki te obniżono stopniowo ¡różnymi rozpo­
rządzeniami, aż doprowadzano je  do stanu obecnego, t j. 
12% i 8%.

.W  dziedzinie prawa p racy spotykam y się także z ¡przepi­
sami ispecjąteymi dotyczącym i odsetek. I tak, rozporządze­
n ie  z dnia l'é masca 1928 ¡r. (Dz. U. aur 35, po,z. 324, art. 32)
0 um owie o pracę robotn ików , w  razie zaw in ione j n iew y- 
p ła ty  robotn ikom  należnego wynagrodzenia —  nakłada na 
pracodawcę obowiązek placenta procentów  z w ło k i w  w y ­
sokości 2 —  3% miesięcznie, począwszy od dn ia  z w ło k i. 
Rozporządzenie ¡z dn ia  16 marca 1928 r. (Dz, U. n r 35, poz. 
323, art. 15) o um ow ie o pracę p racow n ików  um ysłow ych
—  rów nież nakłada na ¡pracodawcę obowiązek płacenia 2 
do 3% miesięcznie ty tu łem  zw ło k i w  zapłacie wynagrodze­
nia za pracę. Tak w y ją tkow o  w ysok ie  oprocentowanie uza­
sadnione jes t tym , że odsetki tu  m ają charakter k a ry  za 
zwłokę.

Przed w ojną, w ie lk ie  zm iany w dziedzinie odsetek w pro­
wadziło  rozporządzenie z dnia 24 października 1934 r. (Dz. 
U. n r 94, poz. 841) k ilk a k ro tn ie  ¡później zmieniane i uzupeł­
nione —- o konw ers ji i uporządkow aniu d ługów  roln iczych. 
Rozporządzenie to obniża odsetki od n iek tó rych  długów  
ro ln iczych do wysokości 3% rocznie, oraz upoważnia urzędy 
rozjemcze do obniżenia innych  d ługów  do wysokość) 3%
1 4>ś%.

K ró tko  przed wejściem  W życ ie  rozporządzenia d o ty ­
czącego długów ro ln iczych  ukazała, się ustawa c ulgach

w zakresie oprocentowania i te rm inów  sp łaty w ie rz y te l­
ności hipotecznych z dnia 29 marca 1933 r. (Dz. U. n r 25, 
poz. 213 oraz Dz. U. r. 1935, n r  88, poz. 542). Ustawa ta. — 
odsetki od w ie rzyte lnośc i hipotecznych i d ługów  grunto­
w ych is tn ie jących  w  dn iu we jścia  w  życie ustawy, należne 
za czas od dn ia  1 k w ie tn ia  1933 ¡r. do dn ia  30 listopada 
1935 r., choćby już  ¡zasądzone.—• obniża d o .6%; należne zaś 
za czas od dn ia  1 grudnia 1935 r. —  obniża się do 5% w 
stosunku rocznym. Ustawa ma w  p rak tyce  zastosowanie 
do h ipo tek na nieruchiomoścdaćh nie  będących gospodar­
stwam i .¡rolnymi a w ięc przeważnie m ie jsk ich , gdyż dla 
gospodarstw ro lnych  odsetki jeszcze bardziej zosta ły obni­
żane, o czym już  by ła  mowa.

4. W yzysk. —  Pobieranie odsetek ponad wysokość 
przewidzianą ustawą uważane jest za lichw ę pieniężną i  nie 
jest dozwolone.

Już kodeks zobowiązań pozwala nam na uchylen ie  się 
od skutków  um owy, w  k tó re j k toś  w yzysku jąc  cudzą le k ­
kom yślność lub przym usowe położenie zastrzega d la  siebie 
lub d la  kogoś innego świadczenia, k tó rego  wartość m a ją t­
kow a w  c h w ili zaw arcia um ow y jest rażąco w ysoka w  s to ­
sunku ¡do w artości świadczenia wzajemnego (art. 42 k. z,).

Rozporządzenie o lichw ie  pieniężnej z dnia 29 czerwicą 
1924 r. (Dz. U. nir 56, poz. 574) w ie lo k ro tn ie  ¡później zm ie­
nione (np. Dz. U. z r. 1932, n r 90, po,z. 769) idzie znacznie 
dalej. W  m yśl (tego rozporządzenia, um ow y o korzyśc i m a­
ją tko w e j ¡przekraczające granice określone są nieważne co 
do nadw yżk i przekraczającej te granice. K to  w ięc um ów ił 
się o zapłatę ¡ądsetek ¡ponad 12% rocznie, a w ięc np. 24% 
rocznie, ten ma ¡prawo jedyn ie  do 12% rocznie, gdyż umowa 
o odsetki wyższe jest ty lk o  ważna w  granicach do 12% k o ­
rzyści rocznie. D łużn ik  będzie w ięc w o lny  od obowiązku 
płacenia wyższych .odsetek.

Jeżeli d łużn ik  zapłaci wyższe odsetki, może żądać ich 
zw ro tu  lub zaliczenia ¡na poczet długu, gdyż pobieran ie takich 
odsetek .stanowi lich w ę  pieniężną zagrożoną nawet sankcja­
m i ka rnym i. Tego rodza ju  zapatryw ania spotykam y w  w ię k ­
szości orzeczeń sądowych i  tę ¡zasadę na leży uznać za zgodną 
z prawem. Pośród orzeczeń spo tykam y jednak i  takie, 
k tó re  przy ję ły ,że  n ie  można żądać zw ro tu dobrowolnie za- 
płaoonyićh odsetek na te j ty lk o  podstaw ie, że zaszło samo 
ty lk o  ob iektyw ne przekroczenie m aksym alnie dopuszczal­
nej s topy procentow ej —  chyba że obok przekroczenia do­
puszczalnej stopy procentowej zaiszedł dodatkowo w yp a­
dek w yzysku przym usowego położenia d łużnika, bo w ó w ­
czas zapłata nie jes t dobrowolna, gdyż d łużn ik  znalaizł się 
w  sy tuac ji przym usowej wobec w ierzyc ie la .

Pobieranie ¡odsetek um ownych ponad 12% uważane jest 
przez ustawę za lichw ę pieniężną i to zagrożoną sankcjam i 
ka rnym i. K to  pobiera tego rodzaju ko rzyśc i podlega karze 
aresztu do 4 tygodn i i  g rzyw nie do 50.000 z ł lub jedne j z 
tych  kar.

Na ¡zakończenie wspomnieć by  jeszcze można o prze­
pisie, ¡który w  dzisiejszej sy tua c ji ekonom icznej n ie  ma 
większego znaczenia. W  m yśl tego ¡przepisu1, jeże li umowna 
stopa procentowa przewyższa o dw ie jednostk i każdorazową
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stopę odsetek ustawow ych —  a w ięc  10% —  a w ierzycie', 
nie zgodzi się oa obniżenie odsetek do powyższej w yso­
kości; d łużn ik  może w ypow iedzieć d ług z  zachowaniem 
sześciomiesięcznego te rm inu  w ypow iedzenia. Przeciwne 
postanowienie um ow y jest nieważne (art. 90 k. z.),

dr Z. K. Nowakowski

Zawiadom ienie o prowadzeniu  
przemysłu

W  „D zienn iku  U staw " n r 66 ukazał się 'dekret w  spra­
wie obow iązku zaw iadam iania o prowadzeniu przem ysłu 
i  w ykonyw an iu  n iek tó rych  zajęć zarobkowych. D ekret 
ten przew iduje, że osoby, k tó re  w  dn iu 1 s ie rpn ia  1947 r. 
p row adziły  przem ysł w  rozum ieniu prawa przem ysłowego 
albo w yko n yw a ły  inne zajęcie zarobkowe,, polegające na 
pryw atno-praw nym  zawodowym  i  odpłatnym  świadczeniu 
rzeczy lub usług, obowiązane są zaw iadom ić o tym  w łaśc i­
wą m ie jscow ą władzę przem ysłową I instancji.

Obowiązek ten dotyczy także osób, k tó re  rozpoczęły 
prowadzenie przem ysłu lub zawodowe w ykonyw an ie  zajęć 
zarobkowych w  czasie od 2 s ie rpn ia 1947 do dnia w e jścia  w 
życie n in ie jszego dekretu, to znaczy do dnia 30. 10. 1947.

Od dopełnienia tego obow iązku w o lne  są osoby, k tó re  
z ło ży ły  w  w łaśc iw ym  czasie podanie o udzie lenie koncesji 
na prowadzenie przedsiębiorstw  hand low ych i zawodowe 
w ykonyw an ie  czynności handlowych.

Term in .złożenia zaw iadom ienia o prowadzeniu przem y­
słu i w y ko n yw a n iu  n iek tó rych  zajęć zarobkowych, ja k  
i wysokość op łat z tym  zw iązanych określą rozporządzenia 
wykonawcze.

Do bliższego om ówienia całego zagadnienia w róc im y 
po ukazaniu się tych  rozporządzeń.

W  te j c h w ili jednak już  można, stw ierdzić, że op ła ty 
poniesione z tego ty tu łu  nie będą potrącalne od dochodu, 
tak ja k  to ma m iejsce p rzy  koncesjonowaniu handlu.

w inny  bezwarunkowo już z dniem 16 listopada 1947 r. za­
przestać dalszego w ykonyw an ia  czynności handlow ych  
(mp. sklep w in ien być zamknięty^ usług i nie mogą być 
świadczone atjp.).

Od dnia 16 listopada 1947 r. nad przedsiębiorstwam i 
tym i roztoczy nadzór Kom isja  Specjalna przez swe organa 
w celu dopilnow ania , aby nie b y ł prowadzony handel p o ­
tajem ny.

Przedsiębiorstwa, k tó re  nie zaprzestaną dalszego w y ­
konyw ania  czynności handlow ych, będą zam knięte przy 
użyciu środków  bezpośredniego przym usu przez władze, 
a ponadto będzie p rzeciw ko w łaścic ie lom  tyich przedsię­
b io rs tw  wdrożone postępowanie karne z art. 27 prawa o 
wykroczeniach.

Podając ¡powyższe do w iadom ości oraz trosk liw ego roz­
ważania ogółu kup iectw a, zaznaczamy, że do tem atu tego 
pow rócim y w  następnym  numerze.

mgr. B. G lińsk i

Koncesjonowanie handlu
Dekretem z d n ia  28. 10. 1947 r. (Dz. U. R. P. N r 66, po i, 

412) Rada M in is tró w  postanowiła., a Rada Państwa za tw ie r­
dziła, co następuje:

O pła ty  wniesione w związku z koncesjonowaniem  han­
dlu n ie  podlegają potrąceniu od dochodu, gdyż stosuw iie 
do cytowanego dekretu „op ła t tych nie uważa się za koszty  
uzyskania przychodów  w  rozum ieniu art 10 dekretu z dnia 
8. 1. 1946 r. o podatku dochodowym " (Dz. U. R. P. N r 25, 
p,o:z. 99/1947).

s lęgoum ść
przebitkowa oraz druki

»CENTRAL«
to symbol
najdoskonalszych metod organiza- 

Centrala Księgowości „Central11 cyjnych każdej

Kraków, Rynek Gł.8, tel.565-91 INSTYTUCJI

Los przedsiębiorstw handlowych
które nie zadośćuczynią obowiązkowi koncesjo­

nowania.
Przedsiębiorstwa handlowe, i usługowe, k tó re  n ie  złożą 

do dn ia  15 listopada 1947 >r. podania o zezwolenie na p ro ­
wadzenie przedsiębiorstwa albo na zawodowe w ykonyw anie  
czynności handowych oraz n ie  uiszczą w łaściw ych opłat,

W a 1 e r  i a P a t y k
Poznań, u!. 27 g ru d n ia  3

c u k ru — czeHoiady —  Dombonlerit
Rok założenia 1901

E. WIŚN IEWSKI  i S-ka
maszyny Biurowe i warsztat naprawy
POZNAŃ, Marszałka Focha 20

Telefon nr 65-88
Napizeciin DW ORCA ZACHODNIEGO
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O p a k o w a n i a i k a r t o n y  dla przemysłu
spożywczego, cukierniczego

i chemicznego wykonuje

HjtwiiBi! Opali. Pap. I Miar.
włość.: J. P O M I Ń  
Poznań, u!. Mylna 24

Telefon 94-11 Telefon 94-11

MEBLE B IU R O W E
oraz kompletne pokoje i o d d z i e l n e  sztuki

poleca okazyjnie

Magazyn Mebli ST. JANIAK
Poznań, Rybaki 6, w podwórzu - Tel. 49-56

ĆnriEŻNOBIAŁE

MASZYNY -  ARTYKUŁY BIUROWE
WARSZTAT NAPRAWY

yiscłsu! mmrn i s-ke
Poznań, ul. M ie lżyńskiego  19. 

Tel. 4 3 -2 5

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem

Adres dla zw ro tu : A dm in is trac ja  „T ygodn ika  Go­
spodarczego" Księgarnia W ila k , Poznań Kantaka 10

JAN CIBI,\fgH ■ POZNAN GRUDZiBNlEC Ife m m

p o l e c a

Płyty  do tortów  (obracalne)
Podstawki pod dzbanki 
Krcplochwyty do dzbanków i butelek 
Zawieszki do kieliszków

Centrale maszyn I Przyner. Biurowych
Nap rau t a : Maszyn do pisania • Liczenia - Powielaczy 

i Kas rejestracyjnych
Przeróbka: Maszyn do pisania na układ polski
r i i p .n o  s p r z e d a ż ,

w ł .  Cjk.
Poznań, Su?. Marcin 32 — Teł, 88-19

O t r z y m a l i ś m y  nowy transport

W Ł Ó C Z K I
s z y d e łk o w e j ,  dziewiarskiej  
oraz k R Z Ę D Z Y  TKACKIEJ

W E Ł N A

SKUP -  WYMIANA -  HURT
Uprmnniona Agentura

CENTRALI KRAJ. SUROWCÓW W ŁÓKIENNICZYCH 
P O Z N A Ń .  ROOSEVELTA nr 19 - TELEFON 70-57 
Oddział w Bydgoszcz*, ul. Dworcowa 55. tel. 33-13

Biura czynne od 8—15-tej, tu soboty od 8— 13-tej

Cena ogłoszeń: za 1 mm na stronie 4 - iam owej z ł 15,—
Ogłoszenia p rzy jm u je  dla in s ty tu c ji i przedsiębiorstw  państwowych oraz firm  pozostających pod zarządem państwo­

w ym  „P .A .P ." Polska Agencja Prasowa, Poznań, Sew. M ie lżyńskiego 8 —  telefon 42-63.

Redakcja: Izba Przem ysłowo-Handlowa 

w  Poznaniu, ulica M ick iew icza 31 

Tel.: 78-62, 23-65, 23-66

Ogłoszenia przyjm uje  „P A R “  Polska Agencja 
Reklam y Fr. Krajna — Spadkobiercy 

Poznań, ul. Fr. Ratajczaka 7 " — Telefon 
30-80 i oddz. K raków , Rynek (31. 46 — 
Tel. 503-66 — Bydgoszcz, Al. 1 Maja 16 
Tel. 17-66 — Toruń, ul. Mostowa 38.

Adm in is trac ja : Księgarnia W ila k  Po­
znań, ul. Kantaka 10 —  Tel. 44-40 
Konto P. K. O. — V  - 4085 
Cena num eru 30,— zł, prenumerata 
kw arta lna  300,—  zł

Odbito czcionkami Drukarni Wydawniczej Fr, Krajna, Sp. z o. o., Posnań, u i Strzałowa 2» K -30892


